

他们常在亲人墓前缺席

——公交人“清运”纪事

每年的清明节,有一群特别的人,他们没法给自己的亲人扫墓,却忙碌着“带”别人去扫墓,这就是坚守在公交和轨道交通岗位上的员工。昨日,记者走进扫墓客流较多的公交清运专线了解公交人的故事。

连续十四年参加“清运”

42岁的市公交总公司永平公司的盛师傅,已是第十四个年头参加“清运”了。今年盛师傅参加的“清运”专线是从体育馆到育王,因为有轨道交通的“清运”专线服务,公交的压力减轻了许多。但盛师傅还是凌晨4点起床,提前来到体育馆站。盛师傅是宁波市首席工人,十多年来的每个清明节他都在方向盘前度过。

扫墓客以中老年居多,为了确保乘客安全乘车,盛师傅开车总是缓慢起步,低速转弯,并总会叮嘱老年乘客在车辆停稳后再起身下车,不要着急。为了方便扫墓客,盛师傅在车上放置了一个便民服务桶,这里面有糖果、创可贴、晕车药以及呕吐袋等便民小东西。

爷爷去世三年从未正清明去祭扫

给公交车座椅设毛绒坐垫的80后“网红”司机陈

林达,今年仍是“清运”中坚之一。每当“清运”出车看到白发苍苍的老年人去祭奠亲人,他就会想到自己的爷爷。前年是他爷爷去世的第三年。在宁波,有三年内新坟正清明祭扫的习俗,而他却没有一次能在正清明去祭奠爷爷。“小时候父母比较忙,是爷爷一手把我拉扯大。”陈林达说,他把对爷爷哀思之情寄托在了认真做好服务上,“尽自己所能服务好扫墓乘客,这也算是怀念老人的最好方式。”

上阵父子兵

在公交公司的从业队伍中,有些是夫妻、兄弟或父子一同上阵。在市公交总公司镇海公司就有这样一对父子:父亲岑仁生,今年59岁,被派到汶溪到宁波北客的“清运”专线。儿子岑云,今年36岁,路队安保员。今年身兼两职,一方面作为庆丰桥站的志愿者,主要负责378路车辆站点秩序维护,公交导乘等志愿服务,另外一方面是应急运营调度员,随时应对突发状况。

参加清运对公交司机来说是个重任也是个考验,明年岑仁生退休了,今年是他最后一次参加“清运”,以往父子俩也一起参加“清运”,但都被分配在不同的岗位,为了给老岑留下这最后的“清运”记忆,今年岑云父子俩被派到同一条“清运”线路并肩作战。

“清运”线上的女汉子

1973年出生的徐奇娜,是宁波市公交总公司514路,四星级驾驶员。年年都参加清明运输,在女驾驶员中并不常见。今年,她是轨道宝幢站摆渡线上的唯一女驾驶员,也是她最后一年参加“清运”。因为按照相关规定,她明年就可以退休了。徐奇娜告诉记者,虽然明年清明节就清闲了,但她真的很留恋工作中的时光,“清运”第一天,她3点钟就被闹铃催起来了直奔岗位。

记者 王元卓

通讯员 毛敏尔 史春娜 孙静 徐婕 董美巧 吴燕云

今日将迎来扫墓客流最高峰

市交通运输委相关人士预计,今天是小长假最后一天,由于是正清明,宁波将迎来清明扫墓客流的最高峰,全天预计客运量将达到13万人次,比前两天的总和还要多。

因清明停运改线公交13点前基本恢复

今天,预计扫墓客流出发时间将会提前1个小时,首班扫墓专线发车时间将有可能提前到凌晨4点以前,而市区的出行高峰也将提前至6点至7点这段时间,高峰持续时间将会有所延长。

对此,交通部门提前应对部署:14条公交扫墓专线将提前发车,地铁高桥西站、栎社国际机场站和清水浦站的首班车提前至凌晨4点,霞浦站的首班车提前至凌晨5点。市民选择地铁到达宝幢站后,可从C、D口出站,搭乘免费摆渡公交,往返育王、宝幢、雅庄等墓区。

还有一点需要提醒的是,此前由于清明运输停开或临时改道(缩线)的20条公交线路,除了明堂至高隘的107-1路、东吴至史家湾村的170路、公交横街站至爱中董家615-4路以及公交横街站至吼声的615-5路将全天停开后,基本会在下午1点前(麦德龙至育王公交155路将在下

午2点前)恢复正常运营。

今日往沪杭方向高铁票基本售罄

在高速方面,今天,宁波各条高速将仍然维持大流量,由于是正清明,因此甬台温高速鄞州东(育王立交)出口以及周边道路可能在清晨起就迎来一波车流高峰,因此建议今晨往返宁波市与北仑间的高速车流可以改走穿好高速和绕城高速东段进行绕行。预计今天全天,象山港大桥、舟山跨海大桥以及杭州湾跨海大桥车流量仍将较大,这些路段下午起会有一波回程高峰,并可能持续到晚间。

今天,铁路也将迎来返程客流高峰,记者昨天晚上从铁路部门了解到,今天全天宁波至上海虹桥方向高铁车票已十分紧张,除上午8点23分出发的G7504及稍早几趟高铁尚有坐票外,其余车票已基本售罄;宁波至杭州东高铁车票也十分紧张,

除了早晨7点13分的G7502次有二等座、今晚9点22分的G7534次尚有一等座及商务座余票,其余车次车票也已基本售罄。因此,建议往上海杭州方向的旅客可选择在汽车南站乘坐大巴。

记者 范洪 通讯员 余明霞 毛敏尔 应刘娜

尽量少用明火! 扫墓引发多处山火

昨天9时08分,北仑区综合行政执法局(城管局)梅山综合执法中队接到报警:“梅东村盘峙山林起火。”在中队驻地待命的8名队员立即赶赴着火地点。

经过半个小时的救援,山林火势得到完全遏制并最终扑灭。据来自市智慧城管的消息,这两天因为祭扫引发的山火多有十多起,所幸没有造成大的损失。

北仑区综合行政执法局有关负责人告诉记者,清明节期间由于风大,可燃物比较干燥,起火后火借风势,风助火威,蔓延迅速,极易形成大面积火灾。

今天是清明小长假的最后一天,也是正清明,扫墓客流将达到新高峰。在此,城管部门提醒市民,切实注意清明节期间防火安全。特别要避免在山区、树林、草地和草垛附近焚香烧纸、燃放烟花爆竹,以防疏忽造成突发火灾。也不要选择在斜坡上烧纸,陡坡会自然改变火的行踪,尤其是火的蔓延速度。大风天气绝对不能烧纸,风会刮起燃烧的纸张,成为流动的火源加速火势蔓延。

记者 边城雨 通讯员 李亮



走进城管 关爱民生
智慧城管热线 96310

让市民在平安中寄托自己的哀思

我市城管全力做好清明保障工作

今天是清明小长假的最后一天。记者昨天从宁波市综合行政执法局(城管局)了解到,我市共有上万名城管人奋战在一线,保证市民在平安中寄托自己的哀思。

前天下午,鄞州五乡城管中队执法人员对凤凰公墓、仁久公墓、明伦公墓周边无证流动经营鲜花、香烛、冥币的摊贩展开专项执法。执法人员巡查至宝同路口时,看到往年一直在此摆摊的青团摊又出摊了,不少扫墓客都在排队购买,影响了其他车辆和行人的正常通行。本着人性化管理的原则,执法人员友善劝离正在购买的消费者,并要求摊贩不要将摊子摆在路口。行至宝同路口时,队员们看到有不少小贩在出售鲜花。每当有车辆行经此处并放慢车速时,一些小贩就会追着机动车叫卖产品,存在极大的安全隐患。当天下午,执法人员共劝离无证流动经营摊点9处。

鄞州城管局相关负责人告诉记者,为全力做好清明节期间环境秩序执法保障工作,他们提前部署,根据往年经验分析清明节及其前后群众祭扫特点,落实各项安保措施,做好执法保障工作。五乡宝幢墓区每年都是重点保障区域,五乡城管中队上周就开始做好墓

区沿线道路保障工作,对地铁宝幢站、公墓周边等区域进行无证摊贩管理、引导扫墓群众及协助维护墓区秩序。

像往年一样,清明节及其前后的双休日,群众集中出行祭扫的情况比较突出,呈现短时间、高密度、大流量等特点。为此,东钱湖旅游度假区行政执法局早做准备,清明期间,全局抽调执法力量向公墓集中的地区和其他祭扫人流密集地区倾斜,重点查处无证经营丧葬、祭扫用品、孔明灯及烟花爆竹、道路抛撒纸钱,以及违规焚烧冥币、祭品等违法行为,确保祭扫点周边市容环境秩序良好。针对非法销售殡葬用品易发情况,执法人员提前一周对墓区周边无证经营香烛、鲜花、冥币等物品的摊贩发放温馨提示书和整治告知书;同时,根据东钱湖本地实际和往年特点,该局今年采取分时段执法模式,上午十点前集中执法力量在各墓区附近,十点以后则定点到各景区及其沿线,确保节日期间辖区全城市容环境秩序整洁有序。

今年,是海曙区和原鄞西片区融合后的第一年,西片有山下庄公墓地、四明山革命烈士陵园等重要场所,集士港镇、章水镇、鄞江镇等地有大量群众前去扫墓祭

祀,存在很大的交通和秩序管理压力,与以往相比,清明运输保障工作任务明显加重。根据方案,海曙区综合行政执法局统筹全局力量,每日抽调中心城区40多名执法人员援助新海曙西片区,全区每日集结400多名城管队员组成的“保障大军”全面参与,从早上4点半开始执行清明保障工作,重点是章水镇的四明山革命烈士陵园周边,集士港镇的山下庄、双银村等公墓区。

此次保障,海曙城管重点做好区域周边市容环境秩序维护工作,重点劝离制止各类无证流动经营行为,协助保障人流车流正常通行,协助做好重要站点的上下客秩序管理、道路沿线停车场以及交通要道的秩序维护,为市民营造安全有序的出行环境。

采访中记者还了解到,今年我市参与清明保障的城管人员有数千名,为有需要的扫墓群众提供乘行引导、线路咨询、困难帮扶等贴心服务,进一步拉近了城管与百姓的距离,受到了市民的一致称赞。

记者 边城雨 通讯员 朱娇娇 顾东栋 王嘉璐